

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar G. M. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Șarlat Vărnăv, 25.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și Inserții: Indet — Prețurile și condiții după tarif.

Festivitățile dela Hârșova

Desvelirea busturilor lui Luca Oancea și Ion Cotovu

Duminică, Hârșova, orașul străvechi de pe malul Dunării, a trăit momente de impresionantă aducere aminte.

Fără urmașilor și a concetățenilor recunosători a nemurit în piatră și bronz figurile celor doi mari Dobrogeni cari au fost Luca Oancea și I. Cotovu.

Unul om politic și mare agricultor, celălalt dascăl și cercetător de știință, amândoi au adus cauzei românești în Dobrogea servicii pentru cari busturile dezvelite alături nu sunt decât o palidă recunoaștere. Ei trăiesc însă amândoi pentru istoria românismului în Dobrogea prin ceea ce zi de zi, în timpul vieții lor fâchinate, fără zgomot și reclamă, patrie, au înfăptuit în această țară de margine a pământului românesc.

Sărbătoarea ce Duminică ce li s'a închinat lor, are toată adeziunea noastră.

Dacă avem ceva de observat în trecut este numai că oficialitatea a fostes ca și după moarte — în istorie deci — să nu uite că unul dintre cei doi n-a făcut politică.

Este o observare pe care ținem s-o facem în nădejdea că în sufletele celor cari alcătuiesc opinia publică în Dobrogea, cei doi ocupă același loc, ștergându-se astfel greșelile, făcând de oficialitate.

La dezvelirea celor două busturi, în afară de întreaga populație a Hârșovei și a satelor învecinate, au fost de față d-nii: V. P. Săssu, ministrul agriculturii și domeniilor, Cicero Gorgir, secretar general al agriculturii și domeniilor, Vasile Belu, prefectul județului, d-ra Coca Oancea, Șarlat Hăulescu, c.ș.p. Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț și industrie, d-na și d. Emil Constantinescu, Aurel Mărescu, Radu Roșculeț, deputat, Francisc Săchiti, d-na și d. I. Popoa, d-na și d. I. G. Popa, Aurel Oancea, deputat Tr. Berberianu, d-na și d. H. Galotti, Radu Lipati, Petricu, primarul orașului Medgidia, Radu Iordănescu primarul Cernavodei, consilier Patraulea, Vasile Bociogă, prof. Cezar Marcu Stănculescu etc.

Pe altă cale, pe aceea a Dunării, dela Cernavodă, cu o șalupă a Pescărilor Statului, au venit d-nii subsecretari de stat Benitoiu și Berceanu, cari au întâmpinat pe d. Săssu în centrul orașului pe locul unde a fost ridicat bustul lui Luca Oancea.

Înainte de desvelirea acestuia, un sobor de proști a oficiat un serviciu religios, după care d. Săssu a desprins, în sunetele fanfarei militare a reg. 2 Grăniceri Cernavodă, pânza care acoperea bustul.

D. institutor pensionar Vasile Cotovu, fratele decedatului Ion Cotovu, a evidențiat meritele politice, sociale și economice ale unuia dintre primii pionieri ai liberalismului și românismului în Dobrogea, Luca Oancea. Vorbitorul evocă unele amintiri într-adevăr istorice pentru Dobrogea.

D. V. P. Săssu, ministrul agriculturii a ținut apoi o cuvântare, în care a schițat personalitatea lui Luca Oancea și a descris activitatea depusă pe tărâm politic, agricol și economic de distinsul dispărut, care n-a fost numai un om politic de frunte, dar

și un agricultor deosebit și mai ales a fost primul exportator român de cereale și președinte a Camerei de comerț din Constanța. Ca primar al Hârșovei a înzestrat orașul cu așezăminte de cultură — biserică și monumentul local de școală primară — ca preț al județului a făcut o foarte chibzuită administrație.

Luca Oancea are meritul de a fi străruit pentru acordarea drepturilor politice Dobrogenilor și de a fi primul mare proprietar de pământ care și-a pus la dispoziție țării moșiile sale pentru realizarea reformei agrare.

După cuvântarea d-lui Săssu, a vorbit d. senator D. Gheorghir, primarul Hârșovei, care a spus următoarele:

„Este o datorie nu numai de pietate dar și de recunoștință de a ne închina cu evlavie frunțile faimii chipului său redat aci în bronz și de a-i omagia memoria, căci el a fost cel mai de seamă gospodar pe care l-a avut în fruntea sa comuna Hârșova”.

Primește în calitate de primar monumental și multumeste comitetului organizator, d-lui Vasile P. Săssu, d-lor subsecretari de stat Benitoiu și Berceanu precum și parlamentarilor și demnitarilor conștiințeni, cari au ținut să onoreze cu prezența lor desvelirea acestui monument și să omagieze Hârșova atât de mult legată de memoria lui Luca Oancea,

LA STATUIA LUI ION COTOVU

Asistența, cu toată vremea neprielnică, a ținut să ia parte în număr mare și la desvelirea celui de al doilea bust, al primului învățător român din Hârșova, Ion Cotovu, care a fost și un mare cărturar al timpurilor.

Bustul acestuia a fost ridicat în fața impenzantei clădiri a școlii m. xte primare, în zona unui parc ce este în curs de plantare.

După serviciul religios, tot d-l ministrul Săssu, a desvelit și acest monument. Au rostit cuvântări d-nii: D. Gheorghir, senator; Francisc Săchiti, Petricu revizor școlar și V. gii Cotovu, directorul general al porturilor maritime, din partea familiei.

Oaspeții au vizitat muzeul paleontologic și etnologic, primul în Dobrogea, înființat de Vasile Cotovu și restaurat în anul 1926 de către Regele Ferdinand și M. S. Regina Maria.

Ca aceasta, festivitățile s'au încheiat. R. p.

Dela Federația generală a presei din provincie

Sâmbătă dimineața, a avut loc la București adunarea de constituire a comitetului Federației.

După ce se resping demisiile d-nei și d-lui Căpușă, după propunerea d-lui St. Nicolaescu — Târgoviște s'au ales vicepreședinții d-nii: Const. Sarry Basil Clory, C. Modreanu, Eugen Cealăc, D. Jov, G. Mihăilescu, Const. Nădejde și d-na Lia Bradu Căpușă, Casier a fost ales d. Emil L. gă, iar secretar general d. Virgil Molin.

Președintele al censorilor d. Aurel Negoescu.

S'a ales apoi o comisiune care să studieze proiectul noii legi a presei.

Suveranul și Voievodul Mihai au intrat în țară

Eri la ora 10,37 Suveranul și Voievodul Mihai au intrat în țară prin Halmel.

În gara N. Titulescu (Halmel) Suveranul a fost întâmpinat de d. R. Franasovici, ministrul comunicațiilor, de autoritățile civile și militare și de un numeros public.

Azi dim. trenul regal a sosit în Capitală. S'a făcut Suveranului o strălucită primire asupra căreia vom relata mâine.

Prăpădul din jud Gorj

De două zile, asupra orașului Târgu-Jiu și satelor învecinate cade o ploaie torențială.

O parte din orașul Târgu-Jiu se află sub apă. Se află de asemenea complet inundat satul Românești.

Sunt numeroși morții al căror nume nu se cunoaște.

Circulația trenurilor se face cu mare greutate iar pe linia ferată Lupeni-Petroșeni nu se mai circulă.

Serbarea coloniei italiene din Constanța

Colonia italiană din localitate a sărbătorit ieri aniversarea marșului cămășilor negre asupra Romei, dela 28 Octombrie 1922 csm și ziua victoriei împotriva Austriei, în marșul război, dela 4 Noembrie 1918.

Membrii coloniei, organizația Balilla și fasciștii cămășilor negre s'au reunit la „Casa d'Italia” din bulevardul Regina Maria 48, la ora 5 d. s.

După ce s'a cântat imnul național, c. Agardi, secretarul fasciei din Constanța, a citit scrisoarea d-lui Benito Mussolini către cămășile negre, iar d. Artur Angeli directorul școlii italiene din localitate, a vorbit despre însemnătatea marșului asupra Romei în legătura cu rolul politic ce-l deține Italia lături de celelalte state europene.

D. Moratti a vorbit despre victoria obținută de armatele italiene împotriva cușilor austriace.

Tineri din organizația Balilla și copii dela școala italiană au recitat poezii patriotice, după care au cântat imnuri naționale.

La serbare au luat parte și mași italieni din Dobrogea, cari au ieșit pe frontul abisianian. Serbarea s'a încheiat prin salutul adresat Regelui și Ducelui.

În atenția chesturii

Cetățenii din prezimia localității Simplon de pe strada Ștefan cel Mare, ni s'au plâns că în fiecare noapte, în această speluncă ordinară, al cărui patron este un pașaportar, se petrec scandaluri enorme din cauza cărora le este turburată liniștea în timpul nopții. Numai în cursul nopții de Duminică s'au înregistrat în acest local două mari scandaluri între patronul localului, care a pretins printr-o foarte mare și că va clădi un local nou și că va plăti pe clienți cari au refuzat să i se plătească.

Atragem atenția d-lui chestor Traian Antonescu asupra acestui lucru și credem că nu va întârzia să ia măsurile necesare.

„Gangsterii” noștri

Dela un timp încoace mai mulți comercianți înstăriți din localitate au primit scrisori de amenințare din partea unei bande denumite „Măna Roșie”, care le cere să depună în anumite locuri sume mari de bani, altfel le vor fi incendiate locuințele, sau vor fi omorâți.

Tot aceste scrisori, nu au înfricoșat pe destinatari cari s'au adresat poliției.

Cu toate cercetările făcute de polițiști, nu s'a putut da de urma bandiților cu mâna roșie, ceea ce a făcut pe anchetatori să creadă că la mijloc nu este decât glume vre unui îndrăgostit de aventurile gangsterilor americani.

Procesul lui Paul Cialăcu

Paul Cialăcu, a cărui faimă în lumea interlopă a orașului nostru este încă vie în amintirea tuturor, datorită scandalurilor și isprăvilor sale, suferise acum doi ani o condamnare de 15 ani muncă silnică pentru tentativa de crimă împotriva proxenetului Nicolae Braia care i cam strica socotelile în afacerile sale.

Împotriva acestei sentințe Paul Cialăcu a făcut apel, care după mai multe arădari s'a judecat ieri. Curtea a redus pedeapsa lui Paul Cialăcu la cinci ani muncă silnică.

Accident de muncă în portul Constanța

Eri dimineața în timp ce muncitorul Ștefan Jordan lucra la descărcarea vaporului „Varvara” sub pavilion elan, făcând o mișcare greșită a căzut într-una din magazile vasului dela o înălțime de 5 metri.

Muncitorul s'a ales cu mâna și piciorul drept fracturat și cu serioase leziuni pe corp.

În stare gravă, el a fost internat în spitalul din port, unde i s'au dat îngrijirile necesare.

Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

Campania poloneză de navigație se deslănțează

În cercurile marinărești din localitate se dă ca sigur faptul că agenția poloneză de navigație pe linia Constanța-Haifa se va deslănța din lipsă de trafic.

Vaporul de pasageri „Polonia” al acestei companii va fi retras din cursă și adocat la Pireu, pentru reparații. După ce i se vor face reparațiile, va fi trimis la Gdynia, unde își va relua cursele spre America.

Prin retragerea acestui vas, Serviciul nostru maritim va scăpa de concurent periculos, care sperăm că va fi ultimul.

Copilă căzută în fântână

Eri după amiază, fetița Marioara Popescu de 9 ani, din cartierul Viile Noi, jucându-se pe lângă o fântână a căzut înăuntru dela o înălțime de trei metri.

Neurocirea fiind observată, fetița a fost scoasă în nesimțire din fântână. Ea s'a ales cu serioase leziuni pe corp și cu o rană adâncă la cap provocată de un colț de piatră de care s'a lovit în cădere.

Știri diverse

Furturi. Cetățeanul Roșca Ion din str. Miron Costin 47, a reclamat poliției că răufăcătorii au furat luni noaptea din casă mai multe lucruri casnice.

— Lui Teodor Postelnicu din str. Tăpeș Vodă 11, i s'a furat Duminică noaptea dintr'un coteș 20 curcani.

— Femeia Nedelea Grigoriu, din strada Ion C. Brătianu 4, i s'a furat d'n casă două costume de haine bărbătești.

— Din localul Simplon din str. Ștefan cel Mare, s'a furat Sâmbătă noaptea 10 scaune. Poliția a arestat pe Dumitrescu Nicolae din strada Călugăreni 42 autorul furtului.

— Jandarmii au arestat pe tânărul Ion Bărbulescu din comuna Topala, fiind reclamat de Nicolae P. Gheorghie din comuna Silișter, că în lipsa sa de acasă s'a furat mai multe mii de lei dintr-o cutie.

— Tânărul Ștefan Mihăilescu din strada Petru R. r.ș 5, reclamat poliției că luni noaptea în timp ce mergea spre casă pe str. Vântului, i s'a aruncat în cap o cărămidă care i-a provocat o rană adâncă. Bănuie ca autor ai acestui fapt pe Dumitru Răduță cu care era în ceartă.

— Poliția din Carnavoda a fost înștiințată că pe personul gării a fost găsit un copil de sex masculin în vârstă de 30 zile, înfășurat în niște cărpe.

Copilul a fost dat în îngrijirea femeiei Maria Pantș.

Informațiuni

Doctorul EMANUEL-NICOLAE ORNSTEIN, specializat la Paris și Berlin, în boli de copii și sugari. Boli interne. Constanța str. Petru Rareș No. 6 colț cu str. Traian (imobilul) Valpe). Consult. 8-9 dim. și 2-7 d. a. 286-60

Doctorul L. Rosenblatt s'a mutat în str. Șarlat Vărnăv 42—Casele Ioanid—colț cu Rahovei. 281-30

ATENȚIUNE

Articole de menaj, sticlărie, Porțelanuri fine și vâsărie, Tacâmuri de alpacași chromate, Service masă primacalitate, Lămpi electrice splendide și fine, Statuete precum și figurine, Sortiment bogat pentru cadouri, Artistice și de marcă bibelouri Totul prezentabil, efin, variat, La **GRIGORIU** veți găsi depozitat La No. 5 strada general Lahovary Mărfuri trebuincioase pentru orice ocazii.



Lozul norocos DELA MAREA

COLECTURĂ **DACIA**

Birouri de vânzare în toată țara.



Pentru că și EU și TU și EL putem deveni MILIONARI CU 200 LEI, dacă vom cumpăra chiar azi lozul norocos de la COLECTURA DACIA.

Un minunat cover gratuit



(Inceput și cu tot materialul necesar terminării) primește fiecare abonat al mult apreciatei reviste „Pentru Dvs. Doamnă”. Fiecare gospodină are nevoie de neprețuitul prieten în care găsește modele noi de lucru de mână, modă, linjerie precum și cele mai folositoare sfaturi de cosmetică, gimnastică, rețete de bucătărie, etc.

Această admirabilă și unică revistă mai conține și 5 suplimente, ca să fie folositoare întregii familii: Un supliment literar, un supliment pentru tineret, foaie de tipare cu explicațiunea modelelor, un model de croit singur, câte un șlegăr muzical al celor mai cunoscuți compozitori. Într'un cuvânt, revista „PENTRU DV. DOAMNĂ” este prietena sinceră și devotată a întregii familii. Apare lunar și costă anual (12 reviste și 60 suplimente) Lei 450. — În acest preț intră și cadoul, care singur valorează cât întreg abonamentul. Abonați-vă chiar astăzi. (Cereți prospectul).

Editura Revistei, București, Victoriei No. 11.

Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară

PUBLICAȚIE

D-l Alexandru P. Vasile, născut la 16 Februarie 1898 în comuna Puchenii, jud. Prahova, domiciliat în Constanța, Bulevardul Regina Maria 6, a făcut cerere acestei ministere de a fi autorizat să schimbe numele său patronimic de Vasile în acela de Vasilescu spre a se numi Alexandru P. Vasilescu.

Ministerul publică această conform art. 9 din legea asupra numelui spre știința aceluia care ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol. 245-3

Corpul de Contabili Autorizați
Secțiunea Constanța

Incușeștiințare

Domnul Vlaicu A. Ioan absolvent al Școlii Comerciale Superioare din Constanța domiciliat în str. Avram Iancu 8 a făcut cerere pentru a fi înscris în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor cări ar avea vre-o opozițiune să o adreseze în termen de 39 zile conform art. 6 din regulament.

Președinte, D. Tașcovici
Secretar, I. Manolescu

Acordor și reparator de plane din București vine pentru câteva zile. Adresa la Magazinul Limbidi str. Carol 33. 295-6

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Drogherie
cauță asociat cu capital str.
Ștefan cel Mare 81.

Doctorul L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Dr. P. KLEIN
specialist în
Boli de piele, păr, sifilis
Piața Ovidiu
vis-a-vis de Primărie
Intrarea str. Marc Aurel 5
Consult. : 3-7 d. p.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negră 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
Consult. 8-1 și 4-8

Cabinet dentar C. CARABATACHE
Se execută ultimele crea-
țiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Pluguri Germane „KREIGHAUER” cu o braz-
dă, de vânzare la Biroul
MANICĂȚIDE
Str. Lascar Catargi No.32
cu prețul de lei 800 buc.

Mica publicitate

DE INCHIRIAT un apartament
luxos, cu 4 camere, baie și bu-
cătărie, în str. Carol 22, etaj III.
Doritorii a se adresa la magazi-
nului P. Șpiră-Hagiul, str. Carol 22.

Inchiriez: 1 — Casă strada
Maramureș 4, cu
7 camere și dependințe, baie, ga-
raj, pivniță, canal, electrică, tera-
cote, curte lei 36.000; eventual
vând lei 470 000.

Vând: — Casă Cadrilater 3 cu
5 camere și dependințe,
baie, pivniță, canal, electrică, tera-
cote lei 3000 000.

2 — Casă Techișchiol Băi (vila
— Ani) astăzi poșta —, 4 camere,
dependințe, garaj, curte 2100 m.
p, lei 230.000. Toate libere de
sarcini. Doritorii a se adresa la
d-l căpitan Ștefan Petrescu, Bu-
curești 3, strada Hăga 6, Parcul
Bonaparte, sau la d-l Zahiu, str.
Cadrilater 1 (în spate)
Maior Gr. Giurgescu Constanța
str. Daciei 8. 3 gr.

**De vânzare și de In-
chiriat** casele de pe str. Man-
galiei No. 114. Ama-
torii se vor adresa d-lui avocat
Ion St. Rădovici str. Traian 39.
284-4

DE INCHIRIAT în strada Că-
rămidari 5, 2 camere, sală și bu-
cătărie, apă.
A se adresa la proprietar.

**Sanatoriul „CARITATEA”
DR. FR. BITTAU**
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Răzii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Specialitate
în reparațiuni de
Acumulatori
pentru AUTOMOBILE
și RADIO și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garajul „FORD”
D. ST. DIMITRIU

**VIZITAȚI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE**

**BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA**

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiul

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22
Sucursala: „Carol 92

**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
pentru Logodne și Nunți
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE**

Atelier special pentru orice fel de re-
parațiuni privind această branșă.

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARII
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)

Comandați ștampile și firme emailate
numai la administrația ziarului nostru.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur
Tragerea cl. I la 15 Noemb.
Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
Librăria Școalelor

Atelierele Ziarului „DOBROGEA JUNA” Constanța

Redactor responsabil, Ion Neicu